

ТИХВИНСКИЙ ЗАТВОРНИК



Одной из наиболее загадочных личностей Белорусского Патерика является основатель Лавришевского монастыря Елисей, живший в первой половине XIII века.

Сын литовского князя Тройната, он занимал высокую должность при дворе князя Миндовга. Служивший при дворе великого князя, знакомится с епископом Лаврентием Туровским, обезжавшим свою епархию с 1182 по 1194 годы, в которую входило и Новогрудское княжество. По Киево-Печерскому Патерику епископ Лаврентий Туровский есть преподобный Лаврентий Затворник, «муж сильный в молитвенном общении с Господом и в борьбе с бесами». У него десятилетия затвора в Дмитриевском монастыре, который находился в километре от Киево-Печерского монастыря. Жизнь молодого человека (в это время ему было около 20 лет) после знакомства с епископом Лаврентием изменяется: он оставляет двор великого князя, крестится с именем Елисей, получает первый иноческий опыт, духовные наставления и дар от своего учителя. Его небесный покровитель пророк Елисей получил дар от своего учителя, пророка Илии, так и молодой Елисей получил от своего учителя дар борьбы с бесами. Общение с епископом, природные способности и дар Божий позволяют ему заложить на Немане большой каменный мужской монастырь.

Является одним из самых древних монастырей Беларуси. Первое упоминание об этом монастыре относится к 1225 году.

Назывался он тогда "Пречистей Богоматери Лавришев монастырь". Основал его Елисей под руководством епископа Лаврентия Туровского в излучине на левом берегу реки Неман у подножия высокой горы. Со временем монастырь, собрав большое число братии, стал Лаврой, в которой преподобный Елисей был первым настоятелем. В 1250 году Елисей был убит бесноватым юношей, который впоследствии исцелился, прикоснувшись к его мощам. После кончины мощи Елисея были прославлены чудотворениями и помогли большей частью страждующим от беснования.

В XIII столетии монастырь был центром летописания в Беларуси. Около 1329 года для Лавришевского монастыря было написано рукописное Евангелие - памятник белорусского книгописания, которое хранится сейчас в библиотеке им. Чарторижских в г. Кракове. Известно, что в обители были храмы Воскресения Христова и Рождества Пресвятой Богородицы. В XVI веке при монастыре действовала школа, была богатая библиотека.



БЕЛОРУССКИЕ СВЯТЫЕ ПРЕПОДОБНЫЙ ЕЛИСЕЙ ЛАВРИШЕВСКИЙ

Дни памяти: Июнь 4 (Белорус.), Октябрь 23

В 1506 году Господь явил чудо через своего угодника Елисея: татарам, шедшим на Европу, показалось, что двор монастыря наполнен отборной конницей, и они в страхе бежали. После этого события в 1514 году на Соборе в г. Вильно Елисей был канонизирован и записан в Святцы как Преподобный и Лавришевский.

Около 1530 года монастырь был разорен. Перед разорением мощи преподобного Елисея Лавришевского и монастырские ценности были сокрыты в землю и до сего дня не найдены. Со временем в окрестности древнего монастыря Неман изменил русло, и монастырь оказался на правом берегу в окружении непроходимых болот.

Возрождение монастыря было предпринято около 1590 года, но уже в другом месте - в пределах нынешнего с. Лавришево-Новогрудского района Гродненской области. Возрожденный монастырь в начале XVII века насильно захватили униаты.

В последний раз монастырский комплекс был отстроен в 1775-1780 годах. Он состоял из деревянных построек: церкви, колокольни, жилого корпуса, а также небольшой каменной постройки, где находились библиотека и склад. В 1836 году монастырь был упразднен. Монастырская церковь была обращена в приходскую.

Второе возрождение монастыря было предпринято в начале XX столетия стараниями священномученика Митрофана (Краснопольского) и графа Константина Аполлинарьевича Хребтовича. Священномученик Митрофан, в бытность епископом Минским и Туровским, 14/27 июля 1913 года совершил чин освящения деревянного храма, построенного стараниями графа Хребтовича на первоначальном месте существования древнего Лавришевского монастыря (сейчас это окраина с. Гнесичи Новогрудского района). Храм был освящен в честь святого пророка Елисея. Помимо построенной церкви известен еще проект храма-колокольни, датированный 1912 годом. Тицием графа Хребтовича был построен братский корпус и дом для пономников. Возрожденный монастырь числился как Лавришевское подворье Минского архиерейского дома.

Но возрожденная обитель просуществовала недолго. В 1915 году в результате наступательных действий немецких войск храм сгорел, постройки были разрушены, а братия вынуждена была навсегда покинуть подворье.

Употребление спиртного на поминках столь укоренилось в народе, что зачастую священнику, не благословившему такую трапезу, приходится буквально держать оборону.

А надо бы православным христианам помнить, что поминальное застолье есть продолжение заупокойной молитвы об усопшем. Начинать ее следует с молитвы к Богу за душу умершего. Традиционно перед вкушением пищи, предложенной на поминальной трапезе, потребляется заранее освященное коливо (кутья). Спиртным усопших не поминают.

Часто за соблюдением внешних обрядов люди забывают о самом главном: только при сердце сокрушенном и смиренном Бог принимает наши жертвы, дары и поминовения, предупреждая: - Горе вам, лицемеры...» (см. Мф. 23;23), если ограничивается - десятиной -, то есть одними внешними делами, а чистотой своей души не занимаетесь.

Православная Церковь утверждает необходимость именно такой молитвы, которая состоянии души, оказавшейся после смерти в узах демонов страстей, может изменить.

Особенно такая жертвенная молитва, соединенная с сердечным усилием и с отречением хотя бы от какого-то удовольствия или страсти, нужна покойному в первые сорок дней.

Поэтому если кто-то действительно хочет помочь своему сыну, дочери, матери, мужу, жене, сестре, брату - тому, кого он искренне любит, то средство есть: нужно отдать частичку своей души, своей привычной, духовно-пассивной жизни и взять на себя хотя бы маленький подвиг.

Поживите эти сорок дней в постылом воздержании тела, воздержании чувств, воздержании мыслей, в понуждении себя к молитве, к чтению слова Божия. Постарайтесь примириться с врагами своими, сделать добро ненавидящих вас, поборитесь со своими срастями - никого не осуждайте, никому не завидуйте, не отвечайте на зло злом, чаще исповедуйтесь и причащайтесь Святых Христовых Таин.

Тогда молитва к Богу и все подаяния, записки и прочее принесут пользу усопшему. Вот какая помощь нужна родному, близкому, любимому человеку.

Не забывайте о молитве. Молитва всегда полезна и живым и усопшим. Она привлекает милость Божию к нам. Даже из ада можно вымолить грешную душу. Но для этого необходима наша жертвенность, христианская жизнь и молитва. Помогите всем, Господь!



- 1 вс Неделя о мытаре и фарисее. **Прп. Макария Великого, Египетского.** Свт. Марка Евгеника, архиеп. Ефесского.
- 4 ср Ап. Тимофея. Прмч. Анастасия Персянина. Прп. Макария Жабынского, Белевского чудотворца.
- 6 пт Прп. Ксении. **Блж. Ксении Петербургской. Блж. Валентины Минской**
- 7 сб Свт. Григория Богослова, архиеп. Константинопольского. Прп. Анатолия Оптинского, Старшего. Сщмч. Владимира, митр. Киевского и Галицкого.
- 8 вс Неделя о блудном сыне. **Собор новомучеников и исповедников Российских. Поминовение всех усопших, пострадавших в годину гонений за веру Христову.**
- 12 чт **Собор Вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоустого.**
- 13 пт Бессребреников мчч. Кира и Иоанна и с ними мцц. Афанасии, Феодотии, Феоктисты и Евдоксии.
- 14 сб **ВСЕЛЕНСКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ (Мясопустная) СУББОТА.** Предпразднство Сретения Господня. Мч. Трифона.
- 15 вс Неделя мясопустная, о Страшном суде. **Сретение Господа Бога и Спаса Нашего Иисуса Христа.** Заговенье на мясо.
- 18 ср Мц. Агафии. **Свт. Феодосия, архиеп. Черниговского.**
- 21 сб Всех преподобных отцев в подвиге просиявших. Вмч. Феодора Стратилата.
- 22 вс Седмица сырная (масленица) - сплошная. Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания. Прощеное Воскресенье. Заговенье на Великий пост. Мч. Никифора, из Антиохии Сирской. **Обретение мощей свт. Иннокентия, еп. Иркутского. Обретение мощей свт. Тихона, патриарха Московского и всея России.**
- 23 пн **Седмица 1-я Великого поста.** Великий пост. Сщмч. Харалампия и с ним мчч. Порфирия, Ваптоса и трех мучениц.
- 24 вт Великий пост. Сщмч. Власия, еп. Севастийского, и с ним двух отроков и 7 жен. Блгв. Кн. Всеволода, во св. Крещении Гавриила, Псковского. **Прп. Димитрия Прилуцкого, Вологодского.**
- 25 ср Великий пост. **Иверской иконы Божией Матери.** Свт. Мелетия, архиеп. Антиохийского. **Свт. Алексия, митр. Московского и всея России, чудотворца.**
- 26 чт Великий пост. Прп. Мартиниана. Прпп. Зои и Фотинии (Светланы). Прп. Евлогия, архиеп. Александрийского. Прп. Стефана, в иночестве Симеона, царя Сербского, Мироточивого. **Свт. Георгия, архиеп. Могилевского и Белорусского.**
- 27 пт Великий пост. Прп. Авксентия. **Равноап. Кирилла, учителя Словенского.**
- 28 сб Великий пост. Вмч. Феодора Тирона. Ап. от 70-ти Онисима. Прп. Пафнутия и дщери его Евфросинии.

В годы первой мировой войны близ обители погибли, защищая Отечество, русские солдаты и офицеры. Их тела были захоронены в братской могиле близ монастырской церкви. Могилы их сохранились до наших дней. Со временем место, где стоял храм и монастырские строения стало приходом в запустение и зарастать соновым лесом. Какой-то благочестивый человек, чтобы не потерять место существования церкви, там где был Престол храма, посадил куст сирени.

Последнее третье возрождение Лавришевской обители было начато в 1993 году, когда архиепископ Белостокский и Гданьский Савва (Грыцуняк) и епископ Новогрудский и Лидский Константин (Горянов) совершили освящение места, где стоял монастырский храм, и установили там памятный знак. В 1997 году местными властями было разрешено строительство церкви-памятника на месте древнего монастыря. В 2000 году храм был построен и освящен в честь преподобного Елисея Лавришевского. Впоследствии близ храма был построен причтовый дом, в котором стала проживать монашеская братия, и хозяйственные постройки. Официально при храме была зарегистрирована приходская община, которая решением Святого Синода Белорусской Православной Церкви от 21 апреля 2007 года была преобразована в Свято-Елисейский Лавришевский монастырь.

Около 500 лет мощи преподобного Елисея находятся в земле на месте древнего монастыря, духом же он пребывает с нами. Силой молитв святого утешается всякий, посещающий святую обитель.

Тропарь святителю Лаврентию Туровскому и преподобному Елисею Лавришевскому:

Преподобне отче наш Елиссе, с Лаврентием чудным подвизался еси, учителю своему подражая, земную славу и честь стопам Христа повергли есте, тем же Господь увенча вас несланным венцем славы Своея.



Дорогие ребята!

Вы замечали, как с приходом весны всё вокруг оживает? Солнышко греет всё теплее и улыбается нам всё ласковее. Земля сбрасывает снежную шубу и весело звенит ручейками. С радостным щебетанием возвращается из дальних стран птицы...

Вот и для нашей души наступает весна духовная, светлое и долгожданное событие - **Великий пост**.

Душа просит нас искренним покаянием очистить её от грехов, сбросить покров накопленных страстей. Потому что очень важно для нас приблизиться к Свету Истины, почувствовать тепло, благодать и любовь Божию, радостно встретить праздник праздников - Светлое Христово Воскресение.

Но для этого, дорогие ребята, в Великом посту нам предстоит с усердием и прилежанием потрудиться - как духовно, так и телесно.

Соблюсти пост - это значит совершить духовный подвиг, принести свою малую жертву любви Господу нашему Иисусу Христу. Который ради нашего спасения принял страшную и мучительную смерть на Кресте.

Детям о Святом Причастии

Дорогие дети! После таинства Исповеди ты идёшь в центр храма, к Царским вратам. В конце службы (после того, как «**Отче наш**») они отворяются и выходит священник с Чашей в руках. Ты подходишь к нему, сложив руки на груди крестообразно, и громко называешь своё имя.



Причащая верующих, священник говорит: «**Причащается раб Божий (имя) честного и святого Тела и Крови Господа и Бога и Спаса Нашего Иисуса Христа во оставление грехов и в жизнь вечную**».

Для чего нужно причащаться, видно из молитвенного правила ко Святому Причастию: «... во исцеление, и очищение, и просвещение, и сохранение, и спасение, и во освящение души и тела; во отгнание всякого мечтания, и лукавого деяния, и действия диавольского, мысленные во удесех моих действующаго, в дерзновение и любовь, яже к Тебе; во исправление жития и утверждение, в возвращение добродетели и совершенства; во исполнение заповедей, в Духа Святаго общение, в напутие живота вечного, во ответ благоприятен на Страшном судищи Твоем: не в суд или во осуждение».

После Святого Причастия следует поцеловать край Чаши и отойти без поклонов и крестного знамения к столику, где приготовлены теплота и нарезаны просфоры. Проглотив теплоту и съев часть просфоры, нужно про себя прославить Бога: «**Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!**».

В это день следует сохранять в себе внутреннюю тишину и молчание. В Святом Причащении мы соединяемся с Богочеловеком Христом. Вот почему таинство Причастия даёт нам радость и духовное укрепление. Причастившись, надо благодарить Бога за Его милость к нам и стараться жить праведно, как жил Иисус Христос.

Детская страничка

Великий пост имеет три подготовительные недели

Каждая неделя имеет своё название

1. НЕДЕЛЯ О МЫТАРЕ И ФАРИСЕЕ

Фарисей, древний законоучитель, начал свою молитву хорошо - с благодарения Бога. Но потом он стал хвалиться собой, что Богу не угодно. А мытарь, сборщик налогов, которого все укоряли в нечестности и призирали, не смел даже голову поднять во время молитвы и, чувствуя себя великим грешником, только повторял: «**Боже, милостив буди мне, грешному**» (Лк. 18:13). Много значит перед Богом покаянное сердце. Мытарь был оправдан. С тех пор многие молятся молитвой мытаря.



2. НЕДЕЛЯ О БЛУДНОМ СЫНЕ

В притче о блудном сыне рассказывается о молодом человеке, который, получив свою долю от имени отца, ушёл в другую страну и там, живя разгульно, истратил деньги.



Он начал голодать и решил вернуться к отцу, попроситься у него в наёмные работники. Когда блудный сын подходит к дому, отец выбежал ему навстречу, обнял его и простил.

Смысл притчи в том, чтобы мы, прогневав Бога своими грехами, не боялись прийти в церковь и исповедовать их. Господь долготерпелив и многомилостив. Если мы от сего сердца каемся. Он прощает.

3. НЕДЕЛЯ О СТРАШНОМ СУДЕ

Страшный суд совсем не похож на земной суд, где один обвиняет, а другой защищает. Перед всеми откроются наши дела, слова, даже самые тайные мысли и желания - как хорошие так и плохие, в которых мы не покаяться при жизни. Поэтому и суд этот называется Страшным. Тогда уже не на кого нам будет надеяться, ибо Суд Божий праведен, и каждый получит по делам своим. Теперь понимаете, как важно для нас покаяться?



23 февраля День защитника Отечества

Родина, а ещё говорят **Отечество** это и наш дом, деревня, город, и вся наша любимая страна. Вся наша культура и традиции, наша вера и наш язык. Она начинается на пороге нашего дома. Всё, что человеку важно и дорого, без чего он не может жить, человек должен беречь, хранить, а если надо защищать.

Защита Отечества долг каждого гражданина.

В мирное время **Вооружённые Силы** выполняют задачи по обеспечению военной безопасности и защите нашего Отечества.

Великий пост – весна Духовная

Пока современный мир утопает в увеселениях и плотских устремлениях, используя все мыслимые и немыслимые возможности, Церковь напоминает нам о Великой жертве Христовой, о Вечности.

Великий пост - время особое, когда душа приближается к наиболее ясному осмыслению этих высоких понятий.

Синаксари Постной Триоди - великопостные чтения, рассказы о смысле и содержании празднований воскресных дней Великого поста.

Первое воскресенье Великого поста - Торжество Православия. Мы радуемся преодолению христианами периода иконоборческой ереси. После строгой недели, когда читался Великий покаянный канон преподобного Андрея Критского, Церковь напоминает нам о своем торжестве любви и единомыслия.

Вторая неделя Великого поста посвящена святителю Григорию Паламе, который именуется в синаксаре - Сей Божественного и невечернего Света сын. Богослужебные тексты этой седмицы рассказывают нам о Фаворском свете, о том, что постнические труды не напрасны. Третья неделя Великого поста - середина поста, когда мы празднуем поклонение Честному и Животворящему Кресту, вспоминаем о подвиге, который

принял на Себя Христос.

Крест Христов - знамя победы, словно овеивает прохладой путников-постников, подкрепляя их, утомленных нелегким путем поста.

Четвертая и пятая недели поста скорее связаны с постным подвигом, нежели с радостью и торжеством двух первых недель. Сначала вспоминаем о преподобном Иоанне Лествичнике, который рассказал в своей книге - «Лествица», как достичь нам вечной жизни.

Пятое воскресенье поста и седмица посвящены преподобной Марии Египетской, которая своим житием явила суть постного подвига.

Шестое воскресенье Великого поста - Вербное Воскресенье, когда народ торжественно встречал Христа, въезжающего в Иерусалим. Оно словно перетекает в страстную седмицу - память о предательстве, Крестных страданиях Спасителя, смерти, без которых невозможно Пасха.

Время Великого поста - это время сугубого покаяния. Постараемся же проявить его, как подобает христианину. Тогда просветлеет душа, сбросит греховную тяжесть, и радость праздника Воскресения Христова станет особенно ощутимой.

Как молиться за усопших

С 23 февраля начался Великий пост, 14 февраля, 7, 14 и 21 марта - поминальные субботы. В эти дни мы будем молиться за тех, кого уже с нами нет.

Церковь с начала своего существования призывает нас к молитве об усопших и учит, как правильно это нужно делать.

Многие полагают, что молитва - это просто присутствие на Богослужении. Но без понимания сути молитвы, без обращения к Богу с благословением и сокрушением сердца сами литургические формы остаются просто пустыми, бездейственными словами.

Можно конечно, не молясь, постоять в храме, послушать хор, помечтать, нагрешить в мыслях и с этим возвратиться домой.

К сожалению, когда умирает человек, часто его родные и ограничиваются такой внешней стороной поминовения; записывают панихиды, сорокоусты, пода-

ют заупокойные записки, ставят свечи, передают деньги в монастыри, в храмы и т.д.

Но куда труднее хотя бы чуть-чуть воздержаться от гнева, злословия, осуждения, чревоугодия, пойти к Исповеди и Святому Причащению, оказать помощь нуждающимся, больным. Мы хотим без труда над собой помочь кому-то другому и называем это поминовением усопшего, молитвой за него!

Иногда люди приглашают священника отпевать покойного, который, как говорится, ногой в храм Божий не ступал. - Как же хоронить без священника и без молитв церковных? - ужасаются родственники, желая - сделать, как у людей -, а некоторые из страха, что покойный будет сниться.

При этом соблюдают множество разных обычаев, никак не согласующихся с церковным уставом. Например, поминательную трапезу со спиртом.